

# پاکستان گورنمنٹ کی اسلامی حیثیت

اور

اس میں غیر مسلموں کا درجہ و مقام

(سیداحمد اکبر آبادی)

پچھلے دنوں نبرہ لیاقت معاہدہ کے موقع پر وزیراعظم پاکستان نے نپڈت ہڈ سے کہا اور پھر پریس کانفرنس میں بیان دیتے ہوئے بی انھوں نے اس کی تفسیر کی کہ پاکستان ایک عہدِ حاضر کی قسم کی جمہوریت *Modern Democratic State* ہے اور اس بنا پر اس میں غیر مسلموں کو وہی شہری حقوق حاصل ہیں جو وہاں کے مسلمانوں کو ہیں۔ رسول اور شہری کے تمام نکلے اسمبلی کی ممبری۔ روٹ دینے کا حق عقیدہ و عمل کی آزادی۔ ان سب چیزوں کے دروازے ان کے لئے اسی طرح کھلے ہوئے ہیں جس طرح وہ مسلمانوں کے لئے کھلے ہوئے ہیں۔ یاد ہو گا کہ بعض بیڑی بات پاکستان کے مرحوم مؤسس اول نے اس وقت کہی تھی جبکہ پاکستان بننے کے بعد انھوں نے پہلی تقریر دہلی کے رڈیو اسٹیشن سے نشر کی تھی بلکہ اپنے مقصد کو زیادہ موکد کرنے کے لئے انھوں نے جہاں تک فرما دیا تھا کہ ”اب پاکستان میں نہ کوئی ہند ہو گا اور نہ کوئی مسلمان بلکہ پاکستان کا سر باشندہ بلا تفریق مذہب و ملت صرف پاکستانی ہو گا اور اس کے ساتھ اسی حیثیت سے معاملہ کیا جائیگا“

لیکن پاکستان کی دستور ساز اسمبلی اپنے بنیادی مقصد کے رزولوشن میں پاکستان کو اسلامی حکومت قرار دے چکی ہے۔ تو اب غور اس پر کرنا چاہئے کہ بانی پاکستان اور

ذریعہ اعظم پاکستان کے یہ اعلانات "اسلامی حکومت" کے اعلان کے ساتھ مطابقت اور ہم آہنگی رکھتے ہیں یا نہیں؟ اگر رکھتے ہیں تو اس چیز کو اسلامی تعلیمات کی روشنی میں صاف اور واضح ہونا چاہئے۔ ورنہ جس طرح بھارت میں ہندو مہاسبھا وغیرہ قسم کی چند پارٹیاں ہیں جن کے نزدیک یہاں ہندو راج یا رام راج قائم ہونا چاہئے اور اس کے معنی یہ ہیں کہ یہ ملک صرف ہندوؤں کا ہے۔ باقی ان کے علاوہ دوسری توہا یہاں کی شہری نہیں ہو سکتیں، اسی طرح پاکستان میں کچھ جماعتیں ہیں جن کے خیال میں اسلامی حکومت کا مفہوم یہ ہے کہ جو غیر مسلم وہاں رہیں گے تو اگر چہ ان کی جان و مال کی حفاظت کرنا اسلامی حکومت کا فرض ہو گا لیکن ان کو وہ تمام شہری حقوق حاصل نہیں ہو سکتے جو مسلمانوں کو ہوں گے اس بنا پر اس بات کا اندیشہ ہے کہ جس طرح بھارت میں ہندو مہاسبھا وغیرہ نے اپنے سیاسی مقاصد کو حاصل کرنے کے لئے یہاں کی اکثریت کے غلط مذہبی تصورات کو آلہ کار بنا کر ایک ہنگامہ برپا کر رکھا ہے اسی طرح ممکن ہے کہ اب یا الگشن کے موقع پر اپنا سیاسی مقصد حاصل کرنے کی غرض سے پاکستان کی یہ جماعتیں گورنمنٹ پاکستان کے خلاف پروپیگنڈہ کریں اور "اسلامی حکومت کے غلط تصور کو پیش کر کے عوام کی ہمدردی حاصل کرنے کی کوشش کریں۔

علاوہ بریں اس مقالہ کا ایک بڑا ٹھک یہ بھی ہے کہ حالیہ فسادات کے باعث اشتعال پذیری کے عالم میں چند گستاخ و بدزبان اخبارات و رسائل نے پاکستان کو برا کہتے کہتے اسلام اور پیغمبر اسلام (صلی اللہ علیہ وسلم) کی شان میں بھی حد درجہ مکروہ و ناشائستہ الفاظ استعمال کئے ہیں جہاں تک ان کی بدزبانی اور دریدہ دہنی کا تعلق ہے تو ہم اس کے جواب میں بس سے زیادہ نہیں کہنا چاہتے کہ ایک بھاری اور مقتدرہ اکثریت کے فرقہ سے تعلق رکھتے ہوئے کسی دست و پا شکستہ اقلیت کے قریب اور اس کے پیغمبر کی شان میں اس طرح گستاخ زبانی کرنا کمینہ پن کی وہ آخری منزل

ہے جہاں انسانیت اڑکھڑا کر گر پڑتی ہے اور اگر ہم چاہیں تو جواب ترکی بہ ترکی دے کر اپنے ان حرفوں کو برسوں انگاروں پر لٹا بھی سکتے ہیں۔  
 تم کو کبھی ہم بتائیں کہ جنوں نے کیا کیا۔ فرصت کشاکش غم پہاں سے گریٹ  
 بہر حال جہاں تک اصل مسئلہ کی وضاحت کا تعلق ہے۔ ہم اسے بیان کرتے ہیں  
 تاکہ ہندو اور مسلمان دونوں سمجھ سکیں کہ اگر پاکستان واقعی اسلامی حکومت ہے بھی  
 تو اس کے فیصلوں کا وہاں کی حکومت میں درجہ و مقام کیا ہے؟ اور وزیر اعظم  
 پاکستان نے اس سلسلہ میں جو کچھ کہا ہے اس میں اسلامی حکومت کے تصور کے  
 لحاظ سے کس درجہ واقیعت اور سچائی ہے؟

دینی حکومت اور اسلامی | شروع میں اس غلط فہمی کا دور کر دینا ضروری ہے کہ بعض لوگ  
 حکومت میں فرق سمجھتے ہیں کہ دینی حکومت اور اسلامی حکومت دونوں ایک ہی چیز  
 ہیں۔ عنوان مختلف ہے مگر معنوں ایک ہے۔ حالانکہ واقعہ یہ نہیں ہے ان دونوں میں  
 عام خاص مطلق کی نسبت ہے جو حکومت اسلامی آئینہ لوجی کے مطابق دینی ہوگی وہ اسلام  
 ضرور ہوگی لیکن جو حکومت کسی خاص اعتبار سے اسلامی ہو اس کا دینی ہونا ضروری  
 نہیں ہے۔ وجہ یہ ہے کہ دینی حکومت کا سر عمل دینی ہو یا دنیوی بہر حال اس میں تبدل  
 اور تقرب الی اللہ کا پہلو غالب رہتا ہے پھر یہ حکومت کسی انسان کی۔ فرد ہو یا جماعت  
 نہیں ہوتی بلکہ **إِنَّا نَحْنُ وَإِلَّا اللَّهُ** کے مطابق صرف خدا کی ہوتی ہے اور اسی وجہ سے  
 اس کو حکومتِ الہیہ کہا جاتا ہے۔ اس حکومت کا صدر جو امام کہلاتا ہے اسے لوگوں پر  
 مذہبی سیادت بھی حاصل ہوتی ہے اور سیاسی بھی اسی لئے اس کا متقی اور پرہیزگار  
 ہونا ضروری ہے۔ وہ گویا خدا کی طرف سے اس کے احکام کے اجرا و تنفیذ کا ذمہ دار  
 ہوتا ہے اس حکومت میں آج کل کی جمہوریتوں کی طرح کی نہ دستور ساز اسمبلی ہو سکتی ہے  
 اور نہ کونسلیں اور نہ پارلیمنٹ۔ قانون سازی کا حق سوائے علمائے ربانیوں کے کسی اور

دین نہیں ہو سکتا۔ پھر اس میں نہ حلقہ وارانہ انتخاب ہے اور نہ آبادی کے تناسب سے نمائندگی اس بنا پر یہ بالکل صاف ظاہر ہے کہ پاکستان گورنمنٹ کسی طرح بھی دینی حکومت نہیں کہلاتی جا سکتی اور ایک یہ ہی کیا۔ خلافت راشدہ کے بعد یہ دینی حکومت رہی ہی ہاں ہے؛ خود غرض بادشاہوں نے اپنے لئے ”نقل اللہ علی الارض“ اور ”خليفة اللہ علی الناس“ ایسے کیا کچھ انساب اختیار نہیں کئے۔ لیکن تاریخ کا طالب علم جانتا ہے کہ خود ان کی اور ان کی مزعومہ خلافت کی حقیقت کیا تھی؟ جن لوگوں نے بنو امیہ کی نشوں پر بیٹھ کر جشن دعوت منایا تھا خطبوں میں منبر پر بیٹھ کر وہی اپنے آپ کو اللہ کے دین کے سب سے بڑے محافظ کہتے تھے تیمور لنگ جو سفاکی دے رحمی کے میدان کا نامور سردار تھا وہ بھی اپنی تزک میں لکھتا ہے کہ میں ہندوستان اسلام کے سرنگوں علم کو اور سچا کرنے گیا تھا۔ پھر حال دعا زی خواہ کچھ رہے ہوں لیکن یہ حقیقت ہے کہ حضرت عثمانؓ کے ابتدائی دور کے بعد امامت۔ خلافت یا دینی حکومت صحیح معنی میں ایسی قائم نہیں ہوئی۔ عبدالملک بن مروان جو خلیفہ ہونے کے ساتھ بڑا عالم اور فقیہ بھی تھا کسی نے اس سے پوچھا کہ تم حضرت ابو بکر و عمر کے نقش قدم پر کیوں نہیں چلتے تو اس نے کہا کہ ان کے زمانہ میں لوگ بھی تو تم جیسے نہیں تھے واقعہ یہ یہی ہے کہ کسی حکومت کی نوعیت کا دار و مدار اس بات پر ہوتا ہے کہ لوگ کیسے ہیں؟ اس بنا پر خلافت راشدہ بھی اگر خلیفہ القرون سے آگے نہیں بڑھ سکی تو اچھنبے کی کیا بات ہے؟ اسی بنا پر ہم کو خوشی ہے کہ پاکستان کے وزیر اعظم نے بڑی جرات سے اپنے بیان میں صاف صاف کہہ دیا کہ ان کی حکومت دینی (Theocratic) نہیں ہے۔

اسلامی حکومت | اب رہی اسلامی حکومت، تو اگر ہم اسلام سے مراد ایک مخصوص قسم کا نظام زندگی لیں۔۔۔ ٹھیک اسی طرح جس طرح کہ کونزوم وغیرہ دوسرے قسم کے نظام ہاتے زندگی رائج ہیں۔۔۔ تو اس نظام کو جس حد تک کوئی حکومت اختیار کرے گی

وہ اسی درجہ تک اسلامی کہلاتے گی۔ جہاں تک اس نظام کے معاشی۔ معاشرتی اور مادی مسائل کا تعلق ہے اس نظام کو مسلمانوں کی طرح غیر مسلم بھی اختیار کر سکتے ہیں اور پھر بھی وہ نظام اسلامی نظام ہی کہلاتے گا۔ کسی غیر مسلم کے اپنانے سے وہ غیر مسلم نہیں ہو جائیگا۔ مثلاً اقوام متحدہ کی کونسل نے آج انسانی حقوق کا جو چارٹر بنا یا ہے ہم کہہ سکتے ہیں کہ وہ اسلامی چارٹر ہے۔ اسی طرح ہماری پارلیمنٹ میں آج جو ہن کوڈل پیش ہے کہا جاسکتا ہے کہ یہ بل اپنی متعدد دفعات کے اعتبار سے اسلامی قانون ہے، دوسرے لفظوں میں اسے اس طرح سمجھنے کے مثلاً اگر ایک غیر مسلم کسی کی مدد کر رہا ہے یا اپنی جان کو خطرے میں ڈال کر کسی کی جان بچا رہا ہے تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ اس کا یہ فعل اسلامی ہے لیکن ہم اس کو دینی نہیں کہہ سکتے۔ کیونکہ دینی فعل پر ایک تبدیلی مرتب ہوتے ہیں اور اس کے لئے مزدوری ہے کہ فاعل مسلمان ہو پس اسے دینیہ کے اعتبار سے جس طرح جزوی طور پر زندگی کے کسی ایک شعبہ میں اسلامی تعلیمات پر عمل کرنا اسلامی فعل ہے۔ اسی طرح اگر کوئی ملک خواہ وہ مسلمانوں ہو یا غیر مسلموں کا۔ یا دونوں کا اپنی حکومت کے لئے جو دستور مرتب کرتا ہے وہ نظام کے ساتھ مطابقت رکھتا ہے اور ملکی و وطنی معاملات۔ اقتصادی و معاشی غیر قوموں کے ساتھ تعلقات صلح و جنگ کے قوانین وغیرہ ان سب چیزوں میں اسلامی نظام کی پیروی کرتا ہے تو بے شبہ اس ملک کی حکومت۔ حکومتی امور کی تک اسلامی حکومت کہلانے کی مستحق ہے، یہ جو کچھ عرض کیا گیا اس سے یہ بات واضح ہو گئی ہوگی کہ محض اسلامی حکومت کا نام سن کر یہ سمجھ لینا کہ یہ حکومت فرقہ وارانہ ہو صحیح نہیں ہے اگر ایک کومنٹھ یا سوشلسٹ گورنمنٹ کا مفہوم فرقہ وارانہ گورنمنٹ نہیں ہے تو اسلامی حکومت کہنا بھی فرقہ وارانہ گورنمنٹ کے مرادف نہیں ہو سکتا ہاں اگر اس حکومت کے آئین میں کسی فرقہ کی حق تلفی ہوئی ہو تو بے شبہ اس پر

یا جاسکتا ہے۔ اسی لئے ہم اس پر بحث کرنا چاہتے ہیں لیکن چونکہ ہمارے مقالہ کا موضوع  
دو دہس اس لئے گفتگو صرف غیر مسلموں کے درجہ و مقام تک ہی رہے گی!!!

ام پاکستان | چونکہ کسی چیز کی نوعیت کے بدل جانے سے اس چیز کا حکم بھی بدل جاتا ہے  
نوعیت | اس لئے سب سے پہلے ہم قیام پاکستان کی نوعیت معلوم کرنی چاہئے

اہر ہے یہ نوعیت اپنی حیثیت میں بالکل منفرد ہے۔ یعنی بیعتہ اس کی کوئی نظیر تاریخ اسلام  
سائیں ملتی۔ البتہ اس کے مختلف پہلو ہیں جن پر تاریخ کے بعض واقعات سے روشنی

رتی سے اور اسی روشنی میں اس کے لئے احکام کا استنباط کیا جاسکتا ہے۔ پاکستان

لے قیام کی صورت یہ ہے کہ ہندو اور مسلمان دونوں ایک ملک میں رہتے بستے ہیں

س ملک پر ایک اجنبی طاقت کا قبضہ ہے ہندو اور مسلمان دونوں اس طاقت کو ملک

تے نکال باہر کرنے اور اپنے ملک پر قبضہ کرنے کے لئے مشترکہ جدوجہد کرتے ہیں

ب عرصہ تک مشترکہ جدوجہد کرنے کے بعد چند ایسے واقعات پیش آتے ہیں جن کو

عت مسلمان تقسیم کا مطالبہ کرتے ہیں بڑی رد و گد کے بعد آخر ہندو اس تقسیم کو منظور

لیتے ہیں اور نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ملک آزاد ہو کر دو حصوں میں بٹ جاتا ہے ایک حصہ

ہ مسلمان اکثریت میں ہیں اور ہندو اقلیت میں اور دوسرے حصہ میں ہندووں

اکثریت ہے اور مسلمان اقلیت میں ہیں چونکہ ہندوستان کے ہندو پاکستان کے

ہندووں سے اور پاکستان کے مسلمان ہندوستان کے مسلمانوں سے بے نیاز نہیں

د سکتے تھے اور پھر دونوں ملکوں کی اقلیتوں کو اطمینان دلانے بغیر ملک کی تقسیم

ہ نہیں آسکتی تھی اس بنا پر دونوں پارٹیوں میں جو ملک کی تقسیم کا معاملہ کر رہی تھیں

معاہدہ ہوا کہ ہر ملک کی اکثریت اپنی اقلیت کے ساتھ برابر کا معاملہ کرے گی اور اسے

سادہ درجہ کے شہری حقوق دے گی، یہ معاہدہ تقسیم کے وقت کاغذ پر ایک سیاسی

معاہدہ کی حیثیت سے ہوا ہوا یا نہ ہوا ہو۔ لیکن کم از کم اخلاقی معاہدہ کی حیثیت سے

ضرور ہوا ہے اور اس کا ثبوت وہ بیانات و اعلانات ہیں جو اس زمانہ میں دونوں ملکوں کے ذمہ دار لیڈروں نے کئے اور دئے تھے۔

پس یہ ظاہر ہے کہ پاکستان کا قیام نہ مسلمانوں کی فوج کشی سے ہوا ہے اور نہ سے بلکہ ہندوؤں کے ساتھ باہمی سمجھوتہ اور معاہدہ کی رو سے ہوا ہے۔ علاوہ بریں حقیقت کو بھی پیش نظر رکھنا ضروری ہے کہ قیام پاکستان کے بعد ساڑھے تین کروڑ ایک ایسے ملک میں رہ جاتے ہیں جہاں اگرچہ اقتدار اعلیٰ ان کے ہاتھ میں نہیں ہے اس ملک کے گوشہ گوشہ میں ان کی عبادت گاہیں ہیں۔ مدارس ہیں۔ ملی ادارے ہیں اور جا بجا ان کے تاریخی و مذہبی آثار سچے پڑے ہیں ان دونوں امور کو پیش نظر رکھ کر بعد اہل مسئلہ کا فیصلہ کرنے کے لئے حسب ذیل تیقح طلب امور سامنے آئے اور انہیں کی روشنی میں موضوع گفتگو کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔

۱، مسلمان غیر مسلموں سے معاہدہ کس حد تک کر سکتے ہیں۔

۲، معاہدہ کی ذمہ داریاں کیا ہیں؟

۳، ہندوستان میں مسلمانوں کی دستوری اور آئینی پوزیشن کیا ہے۔

۴، اس پوزیشن کے پیش نظر پاکستان کا اپنی اقلیت کے ساتھ کیا معاملہ ہوا

اب ہم ان امور تیقح طلب میں سے ہر ایک پر نمبر وار گفتگو کرتے ہیں۔

مسلمان غیر مسلموں یوں تو تاریخ اسلام میں ہر قسم کے معاہدے ملتے ہیں یہاں تک سے معاہدہ کس حد ہارون رشید نے شارلمان کے ساتھ اسپین کی اموی حکومت تک کر سکتے ہیں! کرنے کے ارادہ سے دوستانہ عہد نامہ کیا تھا۔ لیکن عہد نبوت۔

دو معاہدے ہیں جو اسی قسم کے مسائل کے لئے ایک بنیادی دلیل کی حیثیت رکھتا صلح حدیبیہ کے موقع پر آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قریش مکہ سے جو معاہدہ کیا اس درجہ مشہور ہے کہ اس کی تفصیل کی ضرورت نہیں البتہ یہ یاد رکھنے کے قابل

کہ اس معاہدہ میں بہ ظاہر مسلمانوں کا پلہ قریش مکہ کے مقابلہ میں کچھ بھاری نہیں تھا۔ . . . . چنانچہ قریش کے نامزدہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے نام مبارک کے ساتھ ترسول اللہ“ لکھنے پر اعتراض کیا تو باوجود بعض صحابہ کے احتجاج کے آپ نے اس کو خود اپنے دست مبارک سے مٹا دیا اسی طرح معاہدہ میں ایک دفعہ تمی کہ کہہ کا کوئی شخص مسلمانوں سے آئے گا تو اس کو کہہ دالیں کرنا ضروری ہوگا۔ لیکن اس کے برخلاف اگر کوئی ادھر کا آدمی کہہ پہنچ جائے گا تو قریش پر اس کا دالیں کرنا لازمی نہیں ہوگا۔ حضرت عمرؓ نے اس پر آپ سے تندہ لہجہ میں احتجاج کیا جس کی ندامت ان کو مدت تک رہی لیکن اس کے باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس دفعہ کو کبھی منظور فرمایا بہر حال صلح حدیبیہ کا واقعہ اس بات کا روشن ثبوت ہے کہ اگر کسی وجہ سے غیر مسلموں کے ساتھ معاہدہ ناگزیر ہو جائے اور اس میں مسلمانوں کا پہلو مادی اور فوری نفع کے اعتبار سے کچھ دبا ہوا بھی نظر آئے تو مسلمانوں کو اللہ کی مدد کے بعد وہ پر یہ معاہدہ ضرور کر لینا چاہیئے خدا نے چاہا تو یہی معاہدہ ان کی آخری جیت کا سبب ہوگا۔

صلح حدیبیہ کے واقعہ کے علاوہ ایک اور معاہدہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ سے ہجرت کر کے مدینہ پہنچنے کے بعد وہاں کے مختلف یہودیوں سے کیا تھا پاکستان کی اقلیت کے شہری حقوق پر اس معاہدہ سے خاص طور پر روشنی پڑتی ہے سیرت ابن ہشام اور کتاب المغازی وغیرہما میں اس کا مفصل تذکرہ ہے ہمارے موضوع بحث سے اس معاہدہ کا صرف یہ حصہ متعلق ہے کہ آپ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بقول ڈاکٹر محمد حمید اللہ (عہد نبوی میں نظام حکمرانی) یہودیوں کے ساتھ مل کر ایک سیاسی وحدت بنائی تھی چنانچہ اس عہد نامہ کی چھپسویں دفعہ کا مضمون ہی یہ تھا کہ ”مذکورہ کے یہودی مومنوں کے ساتھ ایک اہمیت (ایک قوم یا ایک سیاسی وحدت) تسلیم کئے



جاتے ہیں۔ یہودیوں کو ان کا دین اور مسلمانوں کو ان کا دین موالی ہوں کہ اصل ہاں جو ظلم یا عہد شکنی کرے گا تو اس کی ذات یا گھرانے کے سوا کوئی مصیبت میں نہیں پڑے گی پھر دفعہ ۳۷ الف میں ارشاد ہوا تھا کہ ”جو کوئی اس دستور والوں سے جنگ کرے تو ان یہودیوں اور مسلمانوں میں باہم امداد عمل میں آئے گی اور ان میں باہم حسن مشورہ اور یہی خواہی ہوگی اور وفا شعاری ہوگی نہ کہ عہد شکنی۔“

پروفیسر ہارون خاں شیروانی سابق صدر شعبہ تاریخ و سیاسیات عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد دکن اس معاہدہ کی نسبت بجا طور پر فرماتے ہیں کہ یہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ پہنچ کر بڑی دوراندیشی اور سیاسی بصیرت اس طرح دکھائی کہ آپ نے یہودیوں کے لئے ایک دستور مرتب فرمایا جس میں یہ اعلان کیا گیا تھا کہ یہودی بھی نبی اسٹیٹ کے ایسے ہی شہری ہیں جیسے کہ خود مسلمان اور نیکو اور نیکو کی دونوں شاخیں مل کر ایک قوم ہیں،

معاہدہ کی ذمہ داریاں | اسلام کا اصل مقصد ہی تزکیہ نفس و تصفیہ باطن ہے اس بنا پر مناسبت اور دل و زبان کی مخالفت سے بڑھ کر اس کے نزدیک کوئی اور گناہ نہیں ہے قرآن مجید میں ہے کَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللَّهِ أَنْ تَقُولُوا أَمْلاً نَفَعْنَا لَكُمْ عَلَيْهِمْ اسی لئے معاہدہ پر قائم رہنے اور عہد و پیمانہ پر سختی سے عمل کرنے کی تاکید جتنی اسلام میں ہے کہیں اور نہیں ملتی۔ اسلام کے نزدیک شرک سے زیادہ قبیح اور کیا چیز ہوگی لیکن اس کے باوجود حکم ہے کہ مشرکوں سے بھی اگر کوئی معاہدہ کر لیا گیا ہے تو جب تک وہ خود نہ توڑیں تم ہرگز نہ توڑو۔

سورۃ التوبہ میں ہے

إِلَّا الَّذِينَ عَاهَدْتُمْ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ثُمَّ لَمْ يَنصِبُوا إِلَيْكُمْ كَيْفَ بَدَّلُوا كَيْفَ بَدَّلُوا عَلَيْكُمْ أَحَدًا  
فَأَتَمُّوا إِلَيْهِمْ عَهْدَهُمْ إِلَىٰ مُدَّتِهِمْ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَّقِينَ  
اسی سورۃ میں دوسری جگہ ہے فَمَا اسْتَقَامُوا لَكُمْ فَاسْتَقِيمُوا لَهُمْ

al Muslim Political thought and administration.p.2

معاہدہ کی پابندی کا حکم اس سے زیادہ اور کیا ہو سکتا ہے کہ غیر مسلموں کے ساتھ  
ہو معاہدہ کیا گیا ہے مسلمانوں کی امداد سے اگر اس کا نقض لازم آتا ہو تو حکم ہے کہ معاہدہ  
کی پابندی کرو اور مسلمانوں کی مدد نہ کرو۔ چنانچہ سورۃ انفال میں ہے

وَالَّذِينَ آمَنُوا ذَكَرُوا آلَهُمْ حَيَاتًا  
مَّا كُفِّرُوا مِنْ وَلَا يَتَّبِعُهُمْ مِنْ شَيْءٍ  
حَتَّىٰ يَمُوتُوا ذَٰلِكُمْ أَسْتَفْهَمْتُمْ  
فِي الدِّينِ نَعَلَيْكُمْ النَّصْرُ آلَا عَلَىٰ  
قَوْمٍ مَّنَّاهُمْ رَبِّنَا مَا

جو لوگ ایمان لائے ہیں اور ہجرت نہیں کی تم کو  
ان کی کوئی دولت (دگرانی، نہیں پہنچتی جب تک  
کہ وہ ہجرت کریں اور اگر یہ لوگ دین کے معاملہ  
میں تم سے مدد مانگیں تو ان کی مدد تم پر لازم ہے  
لیکن ہاں ان لوگوں کے بر خلاف نہیں جن کے

ساتھ کہ تمہارا کوئی معاہدہ ہے۔

خو کر کہ وہ بابت ہندوستان کے مسلمانوں پر جنہوں نے ہجرت نہیں کی ہے اور پاکستان کی  
اقلیت جن کے ساتھ وہاں کی گورنمنٹ کا عہد ہے کس طرح منطبق ہو رہی ہے۔

چند دفعی جزئیات | قرآن مجید کی انہیں آیات اور بعض احادیث کو بنیاد بنا کر فقہانے جزئیات مستنبط  
کئے ہیں ہم ذیل میں اوں میں سے چند بیان کرتے ہیں۔ علامہ سرخسی لکھتے ہیں کہ اگر کوئی  
مسلمان کسی غیر مسلم ملک میں وہاں کی حکومت کی اجازت سے چلا گیا ہے اور اس نے  
وہاں کسی کا مال غصب کر لیا ہے یا کوئی نقصان پہنچا دیا ہے تو اگر اس کے بعد وہ مسلم حکومت  
میں پھر واپس آجائے اور جن لوگوں کا مال غصب کیا تھا وہ مسلم حکومت میں آکر اس  
مسلمان کے خلاف استغاثہ کریں تو مسلمان عدالت اس استغاثہ کو نہیں سنیگی۔ کیونکہ یہ  
واقعہ مسلم حکومت کے حدود کے باہر پیش آیا تھا چنانچہ اسی بنا پر اگر معاملہ برعکس ہو یعنی  
جو مسلمان غیر مسلم ملک میں چلا گیا تھا اس کے مال یا جائیداد وہاں کے لوگوں نے کوئی  
نقصان پہنچا دیا ہے اور یہ شخص اپنے ملک میں واپس آکر ان غیر مسلموں کے خلاف کوئی  
استغاثہ کرے تو مسلم عدالت اس استغاثہ کو بھی نہیں سنے گی۔ البتہ ہاں جہاں تک

غیر مسلم حکومت میں رہ کر مسلمان کے کسی غیر مسلم کے مال کو غصب کرنے کا تعلق ہے تو چونکہ اس نے غیر مسلم حکومت کے ساتھ معاہدہ کی خلاف ورزی کی ہے اس لئے اس پر دباؤ ضرور ڈالا جائے گا کہ وہ مال اس کے مالک کو واپس کر دے اور کوئی مسلمان اس کو نہ خریدے۔ آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جو کوئی شخص معاہدہ کی خلاف ورزی کرے گا قیامت کے دن اس کے سر پر ایک جھنڈا لہرایا جائے گا تاکہ دیکھنے والوں کو یہ معلوم ہو جائے کہ یہ شخص دھوکہ باز تھا۔

اگر ایک مسلمان کسی غیر مسلم ملک میں وہاں کی حکومت سے اجازت لے کر چلا گیا ہے تو اسے جن شرائط پر یہ اجازت ملی ہے اس کا اسلامی فرض ہے کہ وہ ایانہ اور سچائی کے ساتھ ان شرائط کو پورا کرے یہاں تک کہ اگر اس درمیان میں اسلامی ملک اور اس غیر مسلم حکومت میں جنگ چھڑ جائے تو اس مسلمان کا فرض ہے کہ غیر مسلم حکومت میں رہتے ہوئے اپنی اسلامی حکومت کی حمایت میں کوئی حرکت غیر مسلم حکومت کے خلاف سرگرم نہ کرے ورنہ معاہدہ کی خلاف ورزی کے جرم کا مرتکب ہو گا۔

اسی سلسلہ میں علامہ سہروردی لکھتے ہیں کہ اگر دونوں ملکوں کی جنگ کی صورت میں اسلامی ملک کی عورتیں اور بچے خواہ وہ مسلم ہوں یا غیر مسلم (ذمی) گرفتار ہو جائیں تو غیر مسلم ملک میں جہاں وہ مقیم ہے لائے جا رہے ہوں اور وہ محسوس کرے کہ وہ ان عورتوں اور بچوں کی مدد کر سکتا ہے تو اس کو چاہیے کہ غیر مسلم حکومت نے اس کو جو امن دے رکھا ہے پہلے وہ اس سے دستبردار ہونے کا اعلان کر دے اور پھر ان عورتوں اور بچوں کی مدد کرے، اس جزیہ میں دو باتیں خاص طور پر یاد رکھنے کے قابل ہیں۔

(۱) جب تک وہ غیر مسلم حکومت کے دستے ہوئے امن کو روک کر دہنے کا اعلان

نہیں کرے گا خود اپنے ملک کی عورتوں اور بچوں کی مدد بھی نہیں کر سکتا۔ ورنہ عہد شکنی کے جرم کا مرتکب ہوگا۔

(۲) ان عورتوں اور بچوں میں مسلمان اور غیر مسلمان کا کوئی فرق نہیں ہے، دونوں کو جو اسلامی ملک کے باشندہ ہوں جہاں کا وہ خود بھی شہری ہے، ایک ہی حکم دیا گیا ہے۔ عدل گستری | بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ جذبات کی اشتعال پذیری کے عالم میں انسان کو اپنے قول و رفتار کا دھیان نہیں رہتا اور وہ ایسا کام کر بیٹھتا ہے جو اسے اپنے عہد و پیمان کے مطابق نہ کرنا چاہئے تھا۔ قرآن مجید میں اس پر بھی نہایت سختی سے متنہب کیا گیا ہے۔ ارشاد ہے۔

وَلَا يَجْرِيَنَّكُمْ شَتَانُ قَوْمٍ عَلَىٰ اَنْ  
رَدَّعَدِلُوْا اِعْدُوْا. هُوَ اَشْرَبُ  
خبردار کسی قوم کا بغض تم کو اس پر آمادہ نہ کر دے  
کہ تم انصاف نہ کرو نہیں بلکہ تم انصاف ہی کرو  
یہی تمہارے لئے پالی کا سب سے قریبی راستہ ہے  
للتَّقْوٰی

اسلام نے عدل کی اہمیت و عظمت مسلمانوں کے دل و دماغ پر کس درجہ عطا کر دی تھی اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ سیاست نامہ کا مصنف لکھتا ہے کہ حکومت کفر کے ساتھ رہ سکتی ہے لیکن ظلم اور نا انصافی کے ساتھ قائم نہیں رہ سکتی۔ مسلمان حکمرانوں نے عدل کی جو نادرہ روزگار مثالیں قائم کی ہیں تاریخ کے صفحات ان سے بھرے پڑے ہیں جو ہندوستان میں دہلی سلطنت کے بعض واقعات ایسے ہیں جن پر آج یقین کرنا بھی مشکل ہے سلطان محمد بن تغلق کو کون نہیں جانتا کس قدر تند مزاج اور درشت طبع بادشاہ تھا لیکن اسلام نے جو ایک خاص ماحول پیدا کر دیا تھا اس کا اثر یہ تھا کہ ابن بطوطہ قیامِ دہلی کے زمانہ کا خود اپنا چشم دید واقعہ بیان کرتا ہے کہ ایک مرتبہ کسی ہندو نے قاضی کی عدالت میں فریاد کی کہ بادشاہ نے اس کے لڑکے کو بلا وجہ و نظر مارا ہے قاضی نے عدالت میں بادشاہ کو مدعی علیہ کی حیثیت سے طلب کیا۔ محکمہ تحقیقات

عدالت میں آیا تو قاضی کو تاکید کی کہ وہ اس کے احترام کے لئے کھڑا نہ ہو۔ مقدمہ شروع ہوا اور قاضی نے دونوں طرف کے بیانات وغیرہ سننے کے بعد فیصلہ بادشاہ کے خلاف کیا۔ اس پر بادشاہ نے کورٹ آف ریویو ہندو لٹ کے کے ہاتھ میں دیا اور باعتراف کہا کہ جس طرح میں نے تجھ کو مارا ہے تو بھی اسی طرح مار یہ واقعہ ضیاء الدین برنی نے بھی بیان کیا ہے اور دوسرے مورخوں نے بھی اسے نقل کیا ہے لیکن ابن بطوطہ نے اسی طرح کے اور بھی متعدد واقعات محمد بن خلف کے متعلق بیان کیے ہیں۔

ایک مرتبہ کسی شخص نے عدالت میں دعویٰ کیا کہ سلطان میرا مقروض ہے تو نتیجہ یہ ہوا کہ سلطان خود قاضی کے سامنے مدعی علیہ کی حیثیت سے پیش ہوا اور عدالت کے فیصلہ کے مطابق اس نے قرض ادا کیا۔

بیانات الدین بلبن کو ایک گورنر کی نسبت معلوم ہوا کہ اس نے کسی شخص کو نشہ کے عالم میں قتل کر دیا ہے تو اس نے گورنر کو سخت ترین سزا دی سلاطین دہلی نے "حسد" کے نام سے ایک مستقل محکمہ قائم کر رکھا تھا اس محکمہ کا افسر محتسب کہلاتا تھا اور اس کا فرض عصائی کے بقول یہ تھا کہ وہ ملک میں کسی قسم کی اخلاقی بے عنوانی نہ ہونے دے اور کوئی طاقتور کسی کمزور پر دست درازی نہ کر سکے۔

ہندوستان میں مسلمان اب آیتے یہ دیکھیں کہ بھارت میں مسلمانوں کی آئینی پوزیشن کیا ہے؟ اور کی آئینی پوزیشن اس کے پیش نظر از روئے تعلیمات اسلام پاکستان میں وہاں کی اقلیتوں کی حیثیت (مسئلہ ۱۷) کیا ہوئی چاہیے ظاہر ہے کہ بھارت کے دستور نے یہاں کی حکومت کو غیر مذہبی اور غیر فرقہ وارانہ قرار دیا ہے۔ جس میں مسلمانوں کو بھی بھارت کا ایسا ہی نیشنل مائلیا ہے جیسا کہ خود ہندو میں اور شہری حقوق اور شہری آزادی کے لحاظ سے ان میں اور ہندو میں کوئی فرق نہیں رکھا گیا ہے ہر محکمہ اور ہر منصب کے دروازے ہندو اور مسلمان دونوں پر یکساں کھلے رکھے گئے ہیں اور پورے طور پر مذہبی جو بعض ناگزیر اسباب کا نتیجہ ہے کسی:

اسی شکل میں اس کا عملی ثبوت موجود بھی ہے۔ پس جہاں تک دستور ہندو گورنمنٹ کی پالیسی در ذمہ دارنِ حکومت کے اعلانات کا تعلق ہے تو اس میں کوئی شبہ نہیں ہے کہ اس ملک میں مسلمانوں کی شہری اور قومی حیثیت کو تسلیم کر لیا گیا ہے اور ان کو اکثریت کے برابر حقوق دئے گئے ہیں۔ ساتھ ہی یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ فقہانے لکھا ہے جس ملک میں ایسی صورت حال ہو یعنی اس میں مسلمان اقلیت میں ہونے کے باوجود اپنے معاملات میں آزاد ہوں اور حکومت میں کسی نہ کسی حد تک مسلمانوں کا بھی دخل ہو وہ ملک مسلمانوں کے لئے دارالاسلام ہی کہلائے گا۔ چنانچہ در مختار میں ہے۔

دد اس الحرب لفقہ دار الاسلام اور غیر مسلموں کا ملک جمعہ اور عید ایسے احکام کے اجراء احکام الاسلام فیہا جاری ہو جانے سے دارالاسلام ہو جاتا ہے۔

کجمعة وعید

اس کے بعد اس مسئلہ کی مزید وضاحت اس طرح کی گئی ہے۔

دھذا اظہر بحبل الدس و ذل بعض  
 البلاد التاجرة لکھا دار الاسلام  
 لانھا وان کانت لہا احکام دروز  
 اور نصابی ولہم قضاة علی  
 دینہم و بعضہم لعلنوں بشتم  
 الاسلام و المسلمین لکنہم  
 تحت حکم دلائہ امور نا  
 اور جبل دروز در نام، اور اس کے بعض متعلقہ شہر  
 میں ایسا ہوا بھی ہے۔ یہ تمام شہر دارالاسلام ہیں۔  
 کیونکہ جہاں اگرچہ دروز یا عیسائیوں کے احکام  
 چلتے ہیں اور انہیں کے ہم مذہب حج بھی ہیں جن  
 میں سے بعض بعض اسلام اور مسلمانوں کو کھلے  
 بندوں سب دشتم بھی کرتے ہیں لیکن یہ لوگ ہمارے  
 حکام کے نیچے ہیں یعنی یہاں مسلمان حکم بھی ہیں  
 جن کے ماتحت یہ لوگ بھی ہیں۔

اسان کا بدلہ احسان پس جب کسی غیر مسلم ملک میں مسلمانوں کی آئینی پوزیشن یہ ہو تو اب

اس کے ہمسایہ اسلامی ملک کا دینی اور مذہبی فرض ہے کہ حکمِ اہل جزاء الاحسان الا الاحسان اپنے ہاں کے غیر مسلموں کو بھی یہی مرتبہ اور مقام دے۔ فقہ کی کتابوں میں عام طور پر یہ حکم پایا جاتا ہے کہ اگر دار الحرب کی حکومت مسلمانوں کے ساتھ کوئی مراعات کر رہی ہے تو اسلامی حکومت کو چاہئے کہ اس کے جواب میں وہ بھی دار الحرب کے رہنے والے غیر مسلموں کے ساتھ اس جیسا بلکہ اس سے بھی اچھا معاملہ کرے۔ چنانچہ شرح وقایہ میں ہے :-

دان علم قدس ما اخذ منا اهل	غیر مسلم حکومت مسلمانوں سے جو کسٹم ڈیوٹی وصول
الحرب فعاشرنا ياخذ من	کرتی ہے اگر اس کی مقدار سہم کو معلوم ہو تو سہاری
الحربى مثل ذلك	اسلامی حکومت کا کسٹم آفسیر بھی غیر مسلم سے اتنی
	ہی کسٹم ڈیوٹی لے گا۔

اس سلسلہ میں یہ بات خاص طور پر یاد رکھنے کے قابل ہے کہ مندرجہ بالا حکم صرف اس وقت ہے جبکہ غیر مسلم کا مال تجارت بقدر نصاب ہو اور غیر مسلم حکومت مسلمان سوداگر سے اس کے مال کا کچھ حصہ بطور کسٹم ڈیوٹی کے وصول کرتی ہو، ورنہ اگر غیر مسلم حکومت مسلمان تاجر کا پورا مال ہی قبضہ میں کر لیتی ہو یا غیر مسلم کا مال بقدر نصاب نہ ہو تو ان دونوں صورتوں میں اسلامی حکومت غیر مسلم حکومت کی پیردی نہ کرے گی بلکہ اس کے جبر و تشدد اور ظلم کے باوجود خود وہ ہی کرے گی جو اسے از روئے انصاف کرنا چاہئے، شرح وقایہ

میں مذکورہ بالا عبارت کے بعد یہی ہے۔	اگر غیر مسلم حکومت کے عمال مسلمانوں کے کل مال
لو اخذوا كل اموالنا فعاشرنا	پر قبضہ کر لیتے ہوں تو ہمارا کسٹم آفسیر غیر مسلم سائے
لا ياخذ كل اموال الحربى الماس	کے کل مال پر قبضہ نہیں کرے گا، اسی طرح اگر اس
ولا من تليله وان اشربا تى	سائے کل مال نصاب سے کم ہو تو اس وقت بھی وہ
النصاب فى بيته	کسٹم ڈیوٹی نہیں لے گا اگرچہ یہ شخص ڈیوٹی دینے پر

مصر ہوا در کہتا ہو کہ اس کے گھر میں مال بقدر نقاب  
موجود ہے۔

صاحب در مختار نے اس کی جو توجیہ کی بے خدرا وہ بھی سن لیجئے فرماتے ہیں۔

لَا يَنْبَغُ ظُلْمٌ وَلَا مَتَابَعَةٌ عَلَيْهِ  
غیر مسلم حکومت میں مسلمان سوداگر کے پونجے  
مال کے ہتھیائے جانے کے باوجود اسلامی حکومت

میں غیر مسلم مسافر کے پرے مال پر بطور جوابی  
کارروائی کے قبضہ نہیں کیا جائے گا۔ کیونکہ  
ایسا کرنا ظلم ہے اور سپردی ظلم میں نہیں ہوتی۔

اس کے برعکس اگر غیر مسلم حکومت میں مسلمان تاجر سے ڈیوٹی بالکل نہ لی جاتی ہو تو اسلامی  
حکومت اس کے جواب میں غیر مسلم سوداگر سے بھی کچھ نہ لے گی خواہ اس کا مال کتنا ہی زیادہ  
ہو۔ اس کی وجہ کیا ہے؟ صاحب در مختار لکھتے ہیں۔

ليست مرد اعليه ولا نانا حق بالمكاشف  
ہم ایسا اس لئے کریں گے تاکہ غیر مسلم حکومت

مسلمان تاجروں کے ساتھ اس اچھے معاملہ کو جاری

رکھے اور پھر عمدہ اخلاق تو ہم کو بدرجہ اولیٰ دکھائے۔

جو لوگ بات بات میں انتقام انتقام کا نرہ لگانے کے خوگر ہیں انہیں دل کی آنکھ کھول کر ان  
تعلیمات کا مطالعہ کرایا جائے کہ اسلام کس طرح ہر حالت میں عدل و انصاف کے بلند مقام  
سے نیچے نہیں اترتا۔

سطور بالا میں جو کچھ آپ نے پڑھا ہے اس کی روشنی میں اب یہ بات بالکل واضح  
ہو جاتی ہے کہ

(۱) پاکستان کا قیام چونکہ ہندو مسلم سمجھوتہ سے ہوا ہے اور اس مقامیت کے ساتھ

ہوا ہے کہ پاکستان کی اقلیت کو وہاں کے مسلمانوں کے برابر شہری حقوق ملیں گے۔



اس بنا پر اسلامی حکومت ہونے کا یہی تقاضا یہ ہے کہ ان لوگوں کو مساوی درجہ کے شہری حقوق دے جائیں اور اس بارہ میں مسلم و غیر مسلم کا کوئی فرق و امتیاز نہ برتنا جائے۔

(۲) اگر قیام پاکستان اس سببوتہ کے ساتھ نہ بھی ہوتا تب بھی چونکہ ہندوستان میں مسلمانوں کو برابر کے شہری حقوق حاصل ہیں اس بنا پر پاکستان گورنمنٹ کا یہ اسلامی فرض تھا کہ وہ بھارت کے مسلمانوں کی خاطر اپنے ہاں کی غیر مسلم اقلیت کو یہ حقوق و مراعات دے۔ دہلی سلطنت میں جیسا کہ عرض کیا جا چکا ہے پاکستان کا قیام تو باہمی سمجھوتہ اور آپس کے معاہدہ غیر مسلموں کے حق کے ساتھ ہوا ہے یہ فراموش نہ کرنا چاہئے کہ مسلمانوں نے جس ملک کو بزور مسابانہ برتاؤ شمشیر فتح کیا تھا انہوں نے اس میں بھی غیر مسلموں کے ساتھ مسابانہ برتاؤ

کیا ہے۔ پوری تاریخ کو چھوڑ دیجئے اور ہندوستان کی اسلامی تاریخ میں سے بھی عہد مغلیہ پر صرف نظر کر لیجئے کہ مغلوں کا جو معاملہ رہا ہے سوائے اورنگ زیب رحمۃ اللہ علیہ کے اور کسی بادشاہ سے ہندوؤں کو بھی شکایت نہیں رہی۔ صرف دہلی سلطنت کو لیجئے اس سلطنت کا معاملہ بہاں کے ہندوؤں کے ساتھ یہ تھا کہ مزالدین کی قیادت نے حکومت کے طلائی سکہ تک پر ہندو دیہی کی تصویر نقش کر رکھی تھی برہمنوں اور مندوؤں کے بجا ریوں کی بٹری عزت کی جاتی تھی اور ان کو ٹیکس سے آزاد رکھا گیا تھا ہندوؤں کی غیر انسانی رسم یعنی سنی تک کو ایک مذہبی رسم ہونے کی وجہ سے باقی رہنے دیا گیا تھا مذہبی آزادی کا یہ عالم تھا کہ فروری ۱۸۵۷ء خود اس کا اقرار کرنا ہے کہ ”ہر روز ہندو میرے محل کے بیچے سے شکوہ اور گھنٹی بجانے ہوتے گذرتے ہیں تاکہ جنما کے کنارہ پر پہنچ کر اپنے تئوں کی پوجا کریں۔ میں اسلام کا محافظ ہوں لیکن اس کے باوصف یہ لوگ ڈھول پیٹتے ہیں۔ گاتے بجاتے ہیں مذہبی رسوم ادا کرتے ہیں اور خود میرے دارالسلطنت میں مسلمانوں کے مقابلہ میں زیادہ شان و شوکت اور مہمانی سے رہتے ہیں ان کو مکمل آزادی ملی ہوئی ہے۔ دہلی کے پرانے قلعے سے ایک کتبہ جو فارسی اور

The Foundation of Muslim Rule India p. 300

سنسکرت میں لکھا ہوا ہے دستیاب ہوا تھا اس سے ثابت ہوتا تھا کہ بارہ بیگہ زمین حکومت کی طرف سے ایک مندر کے لئے عطائی گئی تھی جو سری کرشن کے نام پر بنایا تعمیر ہوا تھا۔ اس سلطنت میں ہندوؤں کی معاشی اور اقتصادی خوشحالی کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ برہمنی کو شکایت ہے کہ خاص دہلی شہر میں ہندو بڑے بڑے شاندار محلات میں رہتے ہیں، اعلیٰ قسم کے کپڑے پہنتے ہیں۔ گھوڑوں پر سوار ہو کر طمطراق سے نکلتے ہیں۔ یہاں تک کہ ان کے مسلمان نوکران کے گھوڑوں کے آگے دوڑے دوڑے چلتے ہیں۔ ان ہندوؤں کو جب مسلمان خطاب کرتے ہیں تو رائے۔ رانا۔ ٹھاکر۔ شاہ۔ ہتا۔ اور پنڈت وغیرہ ایسے باعزت القاب و آداب سے مخاطب کرتے ہیں۔

آخری گزارش | آخر میں یہ گزارش اور کرنی ہے کہ ہمارے بعض ہندو دوست کہتے ہیں کہ پاکستان گورنمنٹ جب تک اسلامی حکومت رہے گی اور سیکولر گورنمنٹ نہیں بنے گی وہاں کی اقلیت میں خود اعتمادی پیدا نہیں ہو سکتی، عرض یہ ہے کہ اسلامی حکومت کا جب تک عزازن قائم رہے گا وہاں کی گورنمنٹ اور عوام پر خدا کا خوف اور مذہب کا پاس غالب رہے گا اور اس بنا پر وہ اقلیت کے ساتھ مساویانہ برتاؤ اپنانے سے بی فرض سمجھ کر کر رہے گے اس کے برخلاف سیکولر گورنمنٹ ہونے کی شکل میں جب تک عوام انتہائی شائستہ نہ ہوں خاطر خواہ نتائج کی امید نہیں ہو سکتی۔

لے مزید تفصیلات کے لئے ملاحظہ کیجئے۔

*The Foundation of Muslim Rule in India* P. 298.

99.300